
Proč jsou specializované senzory CO₂ důležité

Přehled plynu

je běžně se vyskytující, ale často špatně 
chápaný plyn, jehož potenciální nebezpečí pro lidské zdraví bývá podceňováno. Často také 
bývá zaměňován za CO (oxid uhelnatý). S rostoucím počtem aplikací, které zahrnují jeho 
použití nebo riziko expozice, je osobní monitorování koncentrace oxidu uhličitého důležitější 
než kdy dříve.

Za standardní teploty a tlaku je oxid uhličitý 
bezbarvý, bez zápachu a těžší než vzduch. Vzniká 
jako produkt dýchání všech organismů 
využívajících kyslík, rozkladu organických 
materiálů a fermentace cukrů při pečení chleba, 
výrobě piva a vína. Vzniká také spalováním dřeva, dalších organických látek a 
fosilních paliv, jako je uhlí, rašelina, ropa a zemní plyn. 

Vysoká rozpustnost CO₂ ve vodě vede k tvorbě kyseliny uhličité. Ta při vyšších koncentracích 
způsobuje mírně kyselou chuť (například v sycených nápojích) a může dráždit sliznice očí, 
nosu a plic. 

Přirozeně se vyskytuje ve vzduchu v koncentraci lehce přes 400 ppm a v těchto hodnotách 
je zcela neškodný. Při vyšších koncentracích však působí jako dusivý plyn. Mezi příznaky 
otravy patří zrychlené dýchání, únava, zmatenost a v konečných fázích bezvědomí – a to již 
při mnohem nižších koncentracích, než jsou hodnoty nutné k udušení. 

Kvůli těmto negativním účinkům stanovila většina regionů limity pracovního vystavení (OEL 
– Occupational Exposure Limit) pro oxid uhličitý na přibližně 5 000 ppm TWA (průměrná 
expozice za pracovní dobu) a 15 000 ppm STEL (krátkodobá expozice).

Rostoucí počet aplikací a procesů, při nichž může dojít k expozici nebezpečným 
koncentracím oxidu uhličitého, znamená, že specializovaná detekce plynu může doslova 
zachránit život. Často vyvstává otázka:

„Mohu použít kyslíkový senzor k detekci nebezpečných hladin CO₂, stejně jako u jiných plynů, 
které snižují obsah kyslíku, například dusík?“

Pokud by byl CO₂ pouze dusivým plynem, tato úvaha by mohla být správná. 
Bohužel však oxid uhličitý působí negativně na lidský organismus už při 
mnohem nižších koncentracích než jaké lze bezpečně detekovat pomocí 
běžného kyslíkového senzoru. Aby senzor kyslíku spustil varování v důsledku 
vytlačení O₂ oxidem uhličitým, musela by jeho koncentrace dosáhnout 
přibližně 7 % obj. (70 000 ppm). To je 14krát vyšší hodnota než standardní 
evropský limit pracovního vystavení (TWA), který činí 5000 ppm. Použití 
samotného kyslíkového senzoru je tedy nedostatečné.

Specializované CO₂ senzory umožňují nastavit okamžité poplachové 
prahové hodnoty i dlouhodobé expoziční limity (TWA a STEL), dle 
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Přehled aplikací a výskytu CO₂

Oxid uhličitý je pro život i průmysl zásadní, ale ve vysokých 
koncentracích může být nebezpečný. Ve špatně větraných 
prostorách nebo při technologických procesech představuje skryté 
riziko, a proto jsou spolehlivé CO₂ senzory a pravidelný monitoring 
klíčové pro bezpečnost i kvalitu vzduchu. Správné větrání zajišťuje, že 

tento běžný plyn zůstane užitečný, nikoli nebezpečný.

Normální koncentrace CO₂ v ovzduší je přibližně 400 ppm (0,04 %). Zvýšené hodnoty mohou 
mít následující účinky:
• do 1 000 ppm – běžná úroveň v interiérech, bez zdravotních rizik, ale může se zhoršovat 

schopnost koncentrace a komfort.
• 1 000–2 000 ppm – únava, ospalost, pokles pozornosti, bolesti hlavy.
• 2 000–5 000 ppm – výrazné obtíže s dýcháním, zrychlený tep, bolesti hlavy, malátnost.
• nad 5 000 ppm – nebezpečná hladina, riziko bezvědomí a poškození mozku.
• nad 8 % (80 000 ppm) – smrtelné udušení během několika minut.
Účinky závisí také na délce expozice a fyzické kondici člověka, ale uvedené hodnoty jsou 
vědecky ověřené a vycházejí z mezinárodních standardů (např. OSHA, NIOSH, WHO).

Oxid uhličitý má velmi široké využití v průmyslu i každodenním životě:
Potravinářství a nápojový průmysl
sycení nápojů, balení potravin v ochranné atmosféře (MAP), chlazení suchým ledem.
Požární ochrana
součást hasicích systémů, kde vytlačuje kyslík a brání hoření.
Zdravotnictví a výzkum
použití při laparoskopických operacích, inkubátorech, laboratorních kulturách.
Zemědělství a skleníky
zvyšování koncentrace CO₂ podporuje růst rostlin.

Energetika a chemický průmysl
využití při výrobě metanolu, močoviny a syntetických paliv.
Ekologie a klimatologie
sledování CO₂ je zásadní pro hodnocení změn klimatu a uhlíkové stopy

Dopady na lidské zdraví

národní legislativy. Při koncentracích nad 5 % (50 000 ppm) se účinky na lidský organismus 
rychle stávají vážnými – mohou způsobit únavu, zmatenost, hyperventilaci, a nakonec 
bezvědomí či smrt.


